扑朔迷离的麦田怪圈
一、基础知识

1、给下列加点字注音：

俯瞰（　　）　蕴藏（　　）　诠释（　　）　白垩（　　）　涡流（　　）

2、释词。

⑴为解开这个自然之谜，世界上数以万计的人在努力探索。

数以万计：

⑵在南部的麦田里出现了一些不可思议的图案——麦田怪圈。

不可思议：

⑶专家们想方设法寻找答案的同时，怪圈也在改变模样。

想方设法：

⑷他夜以继日地工作，搜集证据和从目击者那里寻找答案。

夜以继日：

3、根据全文相关内容，填写下表。

4、你比较赞同文中的哪一种观点？说说理由。

5、学了本文后，你了解了麦田怪圈的哪些知识？

二、同步解读

迈登博士花费了所有时间，想揭开这个神秘事物的面纱。他夜以继日地工作，他搜集证据和从目击者那里寻找线索。他的等离子体旋风理论是否能成立，在很大程度上取决于那些宣称他们亲眼看到了麦田怪圈形成的证人的证词。幸运的是，迈登博士找到了两个目击证人，他们说他们看到了等离子体旋风在天空中闪耀并落到地上形成了麦田怪圈。

1982年7月3日，雷·巴奈司锁好了他的自行车修理铺，带着他的猎狗出去散步。那天晚上，空气绝对与往日不同。雷说：“突然，我看到一条线从篱笆那边过来，并落到庄稼地里，它大概有50到75英尺长。它慢慢地扫过田野，画出了一个顺时针圆。有嘶嘶的声音，似乎是庄稼被压倒时发出的。我没有多想。在那些日子里，我对麦田怪圈没有太大的兴趣。我只是想，好吧，我亲眼看到了一个麦田怪圈是怎样形成的，就像一个普通的、每天都要发生的事情一样。”那个普通的、每天都要发生的事改变了雷·巴奈司的生活。不久，他也发明了一种理论。

雷告诉我们说：“事情真正开始于7月份。快到7月底了，一天晚上，我散步到很晚。树的影子汇聚在一起。我想，这些影子里肯定隐藏着一个大秘密。庄稼地里的怪圈可能是落到地上，并来弥合时间断裂的东西。这些圈降落下来就像两个点焊在一起，是为了将时间的断缘焊接在一起。”如果他的说法是对的，那么时间这片土地上就有多处断裂。1991年7月，迄今最大的焊点出现在英国巴布瑞城堡废墟附近。究竟是谁制作了这个怪圈呢?农夫约翰·瓦伊特在他的地里发现奇怪的图案后，立即打电话把专家叫来。瓦伊特告诉迈登博士说：“没人制作这个，反正昨天晚上还没有怪圈呢。”这给迈登博士提供了一个值得深入研究的例子。就在迈登博士丈量怪圈的时候，另外一些专家已经找到了答案。

6．1982年7月3日，雷·巴奈司的发现证明了迈登博士的等离子体旋风说吗?为什么?

7．雷·巴奈司说：“庄稼地里的怪圈可能落到地上，并来弥合时间断裂的东西。这些圈降落下来就像两个点焊在一起，是为了将时间的断缘焊接在一起。”你认为这段文字对“时间焊点说”解说清楚了吗?存在什么问题?

8．文中说“1991年?月，迄今最大的焊点出现在英国巴布瑞城堡废墟附近。”这里的“焊点”是不是就是怪圈?文中有没有说怪圈和焊点的区别?

9、你认为迈登的等离子体旋风说和雷·巴奈司的时间焊点说哪种比较容易接受？

三、美文赏读

动物的冬眠之谜

动物的冬眠是一种奇妙的现象。人们观察了若干种动物冬眠，发现了许多意想不到的现象。

在加拿大，有些山鼠冬眠长达半年。冬天一来，它们便掘好地道，钻进穴内，将身体蜷缩一团。它们的呼吸，由逐渐缓慢到几乎停止，脉搏也相应变得极为微弱，体温更直线下降，可以达到5℃。这时，即使用脚踢它，也不会有任何反应，简直像死去一样，但事实上它却是活的。

松鼠睡得更死。有人曾把一只冬眠的松鼠从树洞中挖出，它的头好像折断一样，任人怎么摇撼都始终不会张开眼，更不要说走动了。把它摆在桌上，用针也刺不醒。只有用火炉把它烘热，庀才悠悠而动，而且还要经过颇长的时间。

刺猬冬眠的时候，简直连呼吸也停止了。原来，它的喉头有一块软骨，可将口腔和咽喉隔开，并掩紧气管的入口。生物学家曾把冬眠中的刺猬提来，放入温水中，浸上半小时，才见它苏醒。

动物的冬眠真是各具特色，蜗牛是用自身的黏液把壳密封起来。绝大多数的昆虫，在冬季到来时不是“成虫”或“幼虫”，而是以“蛹”或“卵”的形式进行冬眠。熊在冬眠时呼吸正常，有时还到外面溜达几天再回来。雌熊在冬眠中，让雪覆盖着身体。一旦醒来，它身旁就会躺着1—2只天真活泼的小熊，显然这是冬眠时产生的仔。

动物冬眠的时间长短不一。西伯利亚东北部的东方旱獭和我国的刺猬，一次冬眠能睡上200多天，而苏联的黑貂每年却只有20天的冬眠。

动物的冬眠，完全是一项对付不利环境的保护性行动。引起动物冬眠的主要因素，一是环境温度的降低，二是食物的缺乏。科学家们通过实验证明，动物冬眠会引起甲状腺和肾上腺作用的降低。与此同时，生殖腺却发育正常。冬眠后的动物抗菌抗病能力反而比平时有所增加，显然冬眠对它们是有益的，使它们到翌年春天苏醒以后动作更加灵敏，食欲更加旺盛，而身体内的一切器官更会显出返老还童现象。

由此可见，动物在冬眠时期神经系统的肌肉仍然保持充分的活力，而新陈代谢却降低到最低限度。今天医学界所创造的低温麻醉、催眠疗法，便是因此而得到的启发。

和我们人类一样，动物中的鸟兽都是温血动物，那么冷血动物昆虫又是怎样熬过漫长的冬季呢?许多冬眠的昆虫会不会冻结呢?

昆虫学家进行了长期的观察和研究，终于查明了昆虫越冬的部分奥秘。冬天，为了防止汽车散热器结冰，人们要加入防冻液。昆虫竟然也会采用相似的办法，在严寒的冬季保护自己。在冬天，昆虫要保持活动，不被冻僵是至关重要的。活的组织一旦被冻结，膨胀的冰晶体势必使细胞膜受到破坏，造成致命的创伤。当细胞里液体不足，不能保持维护生命所必需的酶活性时，即使没有完全被冻结，也会造成死亡。那么，昆虫是怎样解决这一难题的呢?它们主要是靠降低体内液体的冰点，从而提高抗寒能力，办法就是产生大量的“防冻液”。

昆虫是怎样制造防冻液的呢?天暖之后又怎样将防冻液除掉呢?为什么要除掉防冻液?这些问题直到现在仍找不到答案。

值得补充的是，科学家们又发现，蛙类也会自制防冻液。在实验室中，科学家们将许多青蛙冷冻起来，5-7天后，再慢慢地使之解冻，这些青蛙解冻后依然活着。经过认真分析和研究，科学家们发现了一种人们在防冻剂中常用的物质：丙三醇。与昆虫相似的是，到了春天，这些青蛙的液体中再也找不到这一物质了!

至今，人们尚未能完全揭开动物冬眠的奥秘。但是科学家们通过不断探索已经认识到，研究动物的冬眠不仅妙趣横生，而且颇有价值。

10．“它们的呼吸，由逐渐缓慢到几乎停止，脉搏也相应变得极为微弱。”这句话中的加点词能否被删去?为什么?

11．引起动物冬眠的主要原因是什么?

12．“昆虫竟然也会采用相似的办法，在严寒的冬季保护自己”一句中的“竟然”一词表现了一种怎样的感情?

13．文中举“蜗牛”、“熊”；“东方旱獭”、“黑貂”等动物冬眠的例子分别是为了说明什么?

14．研究动物冬眠对人类而言有哪些价值呢?

（参考答案：1．略　2．⑴形容数量很大。⑵不可想象，不能理解。⑶想尽办法。⑷日夜不停。　3．略　4．成理成文即可。　5．略　6．没有。因为他的发现并不是等离子体旋风形成怪圈，而是时间焊点。　7、没有，至少还有以下疑问，①“时间断裂的东西”指什么；②“两个焊点”指哪两个；③“时间断缘”又是什么。　8、可能说的是怪圈。文中没有说怪圈和焊点有何不同。　9、迈登的等离子体旋风说比较容易接受。　10．不能。“几乎”表明接近但还没有达到也就是说呼吸没有停止。“极为”表明微弱的程度。删去后意思将发生改变。　11．一是罚；境温度的降低，二是食物的缺乏。　12．表现了出乎意料的感情，没想到昆虫能采用这样的防冻方法。　13．为了说明动物的冬眠真是各具特色；动物冬眠的时间长短不一。　14．比如医学界所创造的低温麻醉、催眠疗法，便是受动物冬眠而得到的启发；“防冻液”问题的研究对人类也大有帮助；冬眠后的动物抗菌抗病能力反而比平时有所增加，它们到翌年春天苏醒以后动作更加灵敏。食欲更加旺盛，而身体内的—切器官更会显出返老还童现象也对人类有启示。）

